



**Vězeňská služba České republiky**  
**Generální ředitelství Praha**

Soudní č. 1672/1a, pošt. příhrádka 3, 140 67 Praha 4, tel.: 244 024 111, fax: 244 024 809, ISDS: b86abcb

[REDACTED]

[REDACTED]

[REDACTED]

[REDACTED]

[REDACTED]

[REDACTED]

[REDACTED]

[REDACTED]

**SDĚLENÍ**  
**ve věci žádosti o poskytnutí informace**

Vězeňská služba České republiky, se sídlem Soudní 1672/1a, 140 67 Praha 4, subjekt povinný ve smyslu ustanovení § 2 odst. 1 zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, ve znění pozdějších předpisů („zákon o svobodném přístupu k informacím“), poskytovat informace, vztahující se k jeho působnosti („povinný subjekt“), prostřednictvím elektronické adresy podatelny obdržel dne [REDACTED] žádost o poskytnutí informace podle zákona o svobodném přístupu k informacím, jak ji podala paní [REDACTED] („žadatelka“); zaevidována byla pod čj. [REDACTED]

Z obsahu podání jest patrné, že se žadatelka domáhá informací, které se vztahují k určitým věkovým skupinám vězňených osob, ke specializovanému oddílu pro trvale pracovní nezařaditelné a ke Koncepci vězeňství do roku 2025 (cit.):

- 1. Kolik z celkového počtu odsouzených osob ve výkonu trestu odnětí svobody ve věkové kategorii 60-65 je ve výkonu trestu odnětí svobody poprvé a kolik z těch osob bylo poprvé odsouzeno pro spáchání trestného činu?*
- 2. Kolik z celkového počtu odsouzených osob ve výkonu trestu odnětí svobody ve věkové kategorii 65-70 je ve výkonu trestu odnětí svobody poprvé a kolik z těch osob bylo poprvé odsouzeno pro spáchání trestného činu?*
- 3. Kolik z celkového počtu odsouzených osob ve výkonu trestu odnětí svobody ve věkové kategorii 75-80 je ve výkonu trestu odnětí svobody poprvé a kolik z těch osob bylo poprvé odsouzeno pro spáchání trestného činu?*
- 4. Kolik z celkového počtu odsouzených osob ve výkonu trestu odnětí svobody ve věkové kategorii 80 a více je ve výkonu trestu odnětí svobody poprvé a kolik z těch osob bylo poprvé odsouzeno pro spáchání trestného činu?*
- 5. V kolika věznicích na území ČR je zřízen specializovaný oddíl pro trvale pracovní nezařaditelné, kolik odsouzených je k dnešnímu dni zařazeno do toho oddílu, kolik odsouzených zařazených k dnešnímu dni do tohoto oddílu je ve věku 65 a více let?*
- 6. Jaká opatření byla doposud učiněna k dosažení specifického cíle 4.5. stanoveném v Koncepci vězeňství do roku 2025 (dále jen „koncepte“) – připravit vězeňství na důsledky*

*pramenící z obecného společenského trendu stárnutí populace, a to mj. za využití nástrojů specifikovaných na str. 74 této koncepce.“*

## I.

K jednotlivým bodům žádosti uvádí povinný subjekt následující:

### Ad 1), 2), 3), 4)

Věkové rozmezí 60 let až nedovršených 65 let:	122 odsouzených
Věkové rozmezí 65 let až nedovršených 70 let:	89 odsouzených
Věkové rozmezí 75 let až nedovršených 80 let:	6 odsouzených
Věkové rozmezí 80 let a více:	7 odsouzených

### Ad 5)

Ke dni 6. prosince 2021 bylo zařazeno do oddílu trvale pracovní nezařaditelných 558 odsouzených, z tohoto počtu bylo 200 odsouzených starších 65 let a více.

### Ad 6)

Jedním z cílů je zajištění přiměřených podmínek vězňených osob, které vyžadují pomoc a péči jiné osoby z důvodu jejich zdravotního postižení. V současnosti je daná problematika řešena pracovním zařazením vybraných odsouzených v rámci Specializovaných oddílů pro trvale pracovní nezařaditelné odsouzené („specializovaný oddíl“), přičemž jejich pracovní náplní je mj. i pomoc a podpora odsouzeným, kteří s ohledem na svůj věk a zdravotní stav potřebují pomoc a podporu druhé osoby. Poskytovaná podpora spočívá zejména v pomoci s hygienou, oblékáním, donáškou stravy, doprovodem apod.

Aktuálně se povinný subjekt zaměřil na ujednocení stávající praxe a s tím související přípravu systémového opatření, jehož cílem je stanovení jednotných postupů při podávání a posuzování oprávněnosti žádostí o poskytnutí péče a pomoci zdravotně postiženým vězňeným osobám jinou osobou, dále jednotná kritéria a požadavky na výběr pracovní zařazených odsouzených, rozsah jimi poskytované péče, jejich odborné proškolení a kontrolní činnosti poskytované péče, tak aby byla v maximálně možné míře zajištěna kvalitní a odpovědná péče. V souvislosti s tím vešel povinný subjekt v pracovní jednání se zástupci Ministerstva práce a sociálních věcí.

Ze strany organizačních jednotek povinného subjektu jsou od roku 2016 průběžně předkládány investiční záměry s cílem vytvoření dostatku prostor s bezbariérovým přístupem, kde jsou umístěny ve vazbě, výkonu trestu odnětí svobody nebo zabezpečovací detence osoby imobilní nebo s omezenou mobilitou.

Osoby, kterých se bod č. 4.5 týká, jsou zejména osoby trvale pracovní nezařaditelné ve smyslu § 69 zákona č. 169/1999 Sb., o výkonu trestu odnětí svobody, ve znění pozdějších předpisů. Vzhledem k tomu, že citovaný zákon tuto skupinu odsouzených definuje relativně široce, byla pro vnitřní potřebu povinného subjektu, právě z důvodu umístění odsouzených do vhodných věznic, vytvořena detailní klasifikace. Základní zdravotní klasifikací osob trvale pracovní nezařaditelných je označení „F“. Tato byla v roce 2017 v rámci metodiky rozpracována tak, aby za pomoci dalších příznaků mohl dispečer rozeznat, jedná-li se o osobu trvale pracovní nezařaditelnou z důvodu omezené mobility, omezení plynoucí z duševního onemocnění, osobu starší 65 let, osobu s priznaným invalidním důchodem ve třetím stupni atp.

Další oblastí, která se týká uvedeného úkolu, je vytváření pracovišť, kam by byli zařazováni do práce odsouzení za účelem výpomoci jiným obviněným, odsouzeným nebo chovancům, kteří naplní podmínky pro poskytnutí takové pomoci. Za tímto účelem byly zahájeny práce na vnitřním předpisu, který by definoval rozsah poskytované výpomoci, podmínky, za nichž by výpomoc byla poskytována atp.

